

# 南海今年城镇新增就业人数超3万人

## 南海区人社局打出“组合拳”，高质量推进稳就业、保就业工作取得显著成效

12月10日，“就在南海 人社撑你”2021年南海区稳就业行动计划收官，线上发布了微电影《南·海故事》，回顾了稳就业“职惠+”“创就+”“政当+”“技能+”“圆梦+”五个子活动中取得的阶段性成果。

这是南海区第二年举行“就在南海 人社撑你”稳就业行动。通过推出校企合作、落实高校毕业生动态跟踪服务等举措，南海区人社局不断提升服务水平，凝聚社会各界力量，高质量推进稳就业、保就业工作，形成了极具成效的“南海做法”。

### 挖潜力拓空间强保障 努力实现更高质量和更充分就业

就业是民生之本，更是社会的稳定器。南海区人社局围绕“惠民暖企、抓稳尽保”主线，坚持多措并举，挖潜力、拓空间、强保障，努力实现更高质量和更充分就业，为全面打造现代化活力新南海提供强力保障。

在线上为求职者提供高效便捷的就业服务，是南海区“职惠+”公共就业服务提升计划的一个组成部分。依托“佛山人才网”，南海区为用人单位和求职者提供“全天候”“不打烊”的网络招聘服务。1月至11月期间，南海区通过“佛山人才网”进行网上求职人员逾5600人，报名参会企业逾1900家，提供岗位2.9万个。

同时，南海区人社局也在全年持续举办公益性线下招聘会。截至今年11月，南海全区举办现场招聘会74场，参会企业逾1900家次，发布招聘职位逾8500个，提供就业岗位逾1.4万个，进场求职者逾5200人，投递简历逾4000份。

高校毕业生就业服务方面，南海区人社局开展南海籍2021届高校毕业生动态跟踪服务，举办职业指导直播课、线上就业技能培训、“直播带岗”、校园招聘等活动，同时引导企业成立就业见习基地，多领域开发见习岗位，助力高校毕业生高质量就业。

此外，南海还强化东西部劳务协作，组织本土优质企业建立长效劳务协作机制，助力乡村振兴。

以创业带动就业，是今年南海稳就业工作的一项重要内容。根据“创就+”创业带动就业行动计划，今年6月，南海区人社局举办了2021年“谁是创业+”佛山市南海区第三届创新创业大赛，面向全国范围征集优质创新创业项目，赛事奖金总额高达35万元。

南海区人社局副局长赖碧仪介绍，通过举办此次大赛，选出一批与南海产业发展定位密切相关的优秀创业团队，并给予重点扶持和资助，进一步推动创业带动就业。

作为创新创业的重要载体，南海高度重视创业孵化基地建设，在政策及资金上给予大力支持，现有区级创业孵化基地23个，涵盖农业、技术研发应用、电子商务等细分领域。今年1月至11月，南海共发放各类就业创业类补贴约4677万元，补贴扶持近1.86万人次，发放创业担保贷款140笔共7578万元。

多措并举之下，截至11月底，南海区促进创业约2400人，创业带动就业人员约9700人，城镇新增就业人数30338人，城镇失业人员再就业逾8958人，城镇登记失业率2.32%，就业形势持续稳定。



■区级专职人才客户经理进驻南海高层次人才服务专区。  
(通讯员供图)

### 引才育才扶才并进 为南海高质量发展提供人才保障

实体经济是南海经济的重要支撑，做强实体经济需要大量技能型人才。为此，南海大力弘扬工匠精神，激励更多劳动者走技能成才之路，为南海高质量发展提供人才保障。

今年，南海强力推进职业技能提升行动，前三季度累计支出超过6183万元财政资金，用于企业职工适岗培训补贴、以工代训补贴、技能提升补贴、“三项工程”培训等。今年前三季度已支出超过1618万元用于技能提升补贴，超过了去年全年用于技能提升的补贴金额。

职业技能提升行动是“技能+”职业技能提升行动中的三大行动之一，另外两大行动则是“技能人才队伍培育”和“育匠计划”。

12月1日和2日，南海区人社局组织区内的大城工匠参观美的无人工厂和九江酒厂，随后举行“育匠计划”主题论坛，进一步强化南海大城工匠工作室之间的互动交流与经验

启发，激活大城工匠工作室价值，为产业转型升级培养更多能工巧匠。

技能人才队伍培育方面，南海区人社局用好技能人才队伍奖励“十三条”，进一步加大对技能人才引进、培育、评价、激励各方面的扶持力度，落实各项培训补贴政策，重点支持企业开展学徒制培训和技能等级认定，推进培训升级，优化技能人才就业发展空间，实现高质量就业。

同时，南海区全力推进“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程规范化、专业化、品牌化发展，构建全民终身职业技能培训体系，全力推进先进制造业与现代服务业融合发展，为南海区“两高四新”产业发展提供全方位、多层次、立体化的技能支撑。

通过一组数据可以从侧面看出南海区推进“三项工程”所取得的成效。今年1月至11月，南海已向近13万人发放各类职业技能提升培训补贴，全区技能人

才总量达到27.4万人，其中高技能人才占比达28.4%。

对于南海人才来说，最近又有了一个新去处，那就是新启用的南海人才馆、高层次人才服务专区，这是南海区人力资源服务产业园的两个主要功能分区，另外两个功能分区则是产业集聚区和人才公园。

去年12月，在省、市人社部门的大力支持下，在南海区委、区政府的大力推动下，南海人力资源服务产业园开园运营，与南海人才馆、高层次人才服务专区在人才服务上形成有效互动。

南海区人力资源服务产业园将对标省级人力资源服务产业园的标准，以“立足南海、服务佛山、辐射粤港澳大湾区”的战略思路，打造一个专业化、国际化、信息化的人力资源配置平台，全力构建粤港澳大湾区人才高地。

目前，南海区人力资源服务产业园已接洽50余家人力资源

服务企业，成功通过入驻申请的企业有14家，包括人瑞人才、前程无忧、万宝盛华、锐仕方达四家百强企业，入驻面积4750平方米，入驻率75%，为产业园发展打开全新的局面。

未来5年，南海人力资源服务产业园将为南海引入约5万名各类人才，服务区内高层次人才10万人次，服务重点企业超5000家，引进国内外知名人力资源企业约50家，实现年度产值3亿元，年度税收超1500万元，力争在2023年底成功申报省级人力资源服务产业园。

值得关注的是，南海区人社局在开展稳就业工作中，还高度重视宣传，实施“政当+”稳就业政策宣讲活动，通过短视频传播、线上直播、现场宣传互动等手段在全区7个镇街开展立体式全覆盖的系列宣传活动，进一步扩大政策覆盖面和影响力，让更多企业和民众及时了解相关政策扶持，有效稳定和促进就业。

文/珠江时报记者 郑慧苗 通讯员 刘虎林

# 实体“易办” 掌上“好办”

## 南海税务织密基层政务公开专区矩阵网

专区建设的出发点和落脚点。在纳税人缴费人办税缴费、政策咨询需求集中的办税服务厅，专区着力融合了“信息查询”“政策咨询”“自助办理”三大功能区，聚焦市场主体和市民的实际需求，提升公开信息“含金量”。

对照《2021年税务系统政务公开重点任务清单》，南海区税务局在专区集成了电子税务局、粤税通、税务网站、各级政府官网等信息，公开展示涉及办税缴费的5方面23项公开事项，全力让“信息多跑路、群众不跑腿”。据统计，3月启用以来至11月底，专区共提供咨询服务13.9万户次。

与此同时，位于九江税务所的专区于近日正式公开“亮相”，这是南海区税务局在其属下镇街税务分局(所)打造的政务公开实体“分店”。据了解，在前期首个专区成功试点运行的基础上，今年9月起，南海区税务局将在全区7个镇街逐步推广建设统一规划、各具特色的专区矩阵。

“在专区实体‘分店’的建设上，我们将持续推进顶层设计和基层实际深度融合，注重物理上适度整合、资源上有机聚合，实现人力、管理、设备共建共享，最大程度提高专区便利度和实效性。”



■基层政务公开专区，为企业和市民提供一站式服务。

南海区税务局相关负责人表示。

### 推动“智能”办 轻松“逛”专区

南海区税务局紧抓作为全省“数字政府+智慧税务”融合县区级试点，更在“智能”上做足功夫——不仅设置信息查询一体机、自助咨询终端、自助办理设备等智能设备，还引入政税互联“智能柜台”，整合税务、市场监管、住建水利、公安、社保等多部门的数据信息，提供个人住房情况查询、社保服务办理、智能预审、证明打印等服务，按需拓展“银税互动”便捷服务、“一件事”主题服务，推动“智能办”“就近办”。

此外，南海区税务局还创新运用全景VR导航技术，将实体专区三维全景“复制”到移动端“云端”，同步呈现“公开为民”“公开便民”“公开惠民”三大板块主要功能，推动多项移动政务服务应用的统筹整合和集约化办理，让纳税人缴费人在“掌上”即可“一触即达”多个服务平台，实现了从“少跑马路多跑网路”到“网路也不用多头跑”的升级跨越。

“为便捷纳税人缴费人，我们还在专区探索开发了‘叫号视窗’模块，纳税人缴费人可通过专区的屏幕实时了解南海区内各办税服务厅叫号数、等候时长等信息。”南海区税务局相关负责人介绍。

## 第五届国际先进光刻技术研讨会在佛山开幕 搭建合作平台 促集成电路产业发展

珠江时报讯(记者/彭美慈 通讯员/关瑶)12月12日，为期两天的第五届国际先进光刻技术研讨会(IWAPS)在佛山开幕，来自国内外的专家学者、行业大咖线上线下齐聚，为佛山集成电路产业发展提供更广阔的发展思路。

广东省工业和信息化厅总工程师董业民表示，佛山是珠江西岸先进装备产业带的龙头城市，高端装备制造业发达，发展半导体装备及零部件等产业优势明显。“广东强芯”工程大力支持佛山布局建设集成电路装备与零部件创新发展区，引进高水平团队和企业，支持省内优势企业和国内外顶级科研机构合作，研发生产高端关键零部件，优化工业软件算法。

“光刻技术是集成电路制造的核心技术。近年来，先进光刻技术不断取得突破和进步，同时带动先进制造装备和材料的快速发展。”大会主席、中国集成电路创新联盟副理事长兼秘书长叶甜春表示，IWAPS今年来到佛山举办，为集成电路产业主管部门、顶尖专家、龙头企业和行业组织搭建了一个交流合作、协同创新的高端平台，带动国内先进光刻技术的发展。

“佛山制造业特点鲜明，拥有小家电、铝型材、建筑材料等

类型多样、体量庞大的制造产业集群。”中国集成电路产业技术创新联盟理事长、季华实验室理事长兼主任曹健林认为，希望通过这次峰会，积极为佛山搭建起集成电路产业的人才需求和商业合作平台，在产业领域内倡导和推进差异化发展，根据各自特色强强联合，实现共赢。

传统制造业为主的经济结构，使佛山产业转型升级压力更大，创新驱动迫切性更高。如何推动集成电路等高端技术在佛山和大湾区发展？曹健林建议：第一，从高端技术提供方来说，理应不断深化技术研发能力，降低相应的技术使用成本，从而推动高端技术普及化；第二，从技术承接方来说，要提高技术承接能力，要能“学会用、用得上”，企业首先要“把今天的饭吃好”，要有独立的市场，让自己的产品更有竞争力，这样才能积累更多资金来支撑技术的应用发展。

“集成电路技术的特点是全球合作，希望企业遵循以技术为核心的发展路线，坚定以开放、合作的姿态同国际同行合作，吸收借鉴优秀成果。季华实验室将继续以务实创新的态度，努力在先进光刻配套技术及相关制造装备集成方面贡献力量。”曹健林说。



珠江时报讯(记者/李年智 通讯员/江文彬 摄影报道)“手机上也能随时随地查询政策法规、了解各项业务的办理流程，像网购一样便捷。”从事会计代理记账业务的刘小姐在开具电子专用发票时，通过基层政务公开专区(以下简称“专区”)“线上展厅”便查询到了增值税专用发票电子化相关的政策解读。

围绕企业和群众办事需求，南海区税务局自3月在桂城办税服务厅启用全国税务系统首个专区，实现“查、问、办”一站式便民服务，并加推专区“线上展厅”，持续布点专区实体“分店”，推动政务公开进阶兼具“实体易办”与“掌上好办”，进一步提升政务服务便利化水平。

### 线下广布点 “查、问、办”一站式服务

为纳税人缴费人办实事是